國立臺東高中106學年度第二學期第二次段考高一基礎物理試題
適用班級：105～108                                           使用答案卡：是
1、 [image: ZMGFA-3-2]單一選擇題(每題3分，答錯不倒扣)
1. 地球E繞太陽公轉的軌道為一橢圓，以太陽S為焦點，則當地球公轉至附圖中哪一個位置時，所受到的太陽引力最小？(A)A　(B)B　(C)C　(D)D
2. 某行星之質量為地球質量之60倍，而其體積與地球體積相同，則某物體在行星表面上之重量為在地球表面上的多少倍？　
(A)60　(B)　(C)602　(D)　
3. 設地球半徑為R，地表處重力加速度的量值為g，則物體置於距離地表為R處的重力加速度的量值為多少？　(A)g　(B)g　(C)g　(D)3 g　
4. 一般認為銀河系中心有一個超大質量的黑洞。有些天文學家估計這黑洞的質量大約是太陽的四百萬倍，太陽離此超大質量黑洞的距離約為28,000光年。如果太陽、該超大質量黑洞與地球排成一直線，且兩者對地球的主要影響只有萬有引力，則這個超大質量黑洞和地球之間的萬有引力，大約是地球和太陽之間萬有引力的多少倍？（28,000光年大約是1.8×109天文單位；地球與太陽距離約為1天文單位）　
(A)1.2×10－12　(B)2.5×10－7　(C)2.2×10－3　(D)4×106　
5. A、B、C三個點電荷，已知當A和B兩個點電荷之間距離為R時，斥力為F；B和C兩個點電荷之間距離為2R時，斥力為F，則A、C兩個點電荷電量之比為何？　
(A)1：4　(B)1：2　(C)1：1　(D)2：1　
6. 氦原子核的電荷是質子電荷的2倍，而其質量則是質子質量的4倍。假設一質子和一氦原子核，彼此只受到來自對方的靜電力作用，則當質子所受靜電力的量值為F時，氦原子核所受靜電力的量值為何？　
(A)F　(B) F　(C)F　(D)2F　
7. [bookmark: _MON_1487426232]如附圖所示，一條棒狀磁鐵被覆蓋在紙盒下，由紙盒外圍小磁針偏轉的方向，可以判定盒內磁棒的擺設，則下列何者正確？




[bookmark: _MON_1487426270][bookmark: _MON_1487426303][bookmark: _MON_1487426326][bookmark: _MON_1487426353](A) 　(B) 　(C) 　(D) 
8. 下列關於自然界基本作用的歸類，何者錯誤？　
(A)遊艇浮在水面上的浮力是因為「重力」的作用　(B)火力發電中的蒸氣推動汽輪機的推力是因為「電磁力」的作用　(C)中子的β衰變是因為「強力」的作用　(D)行星遵循克卜勒定律運行是因為「重力」的作用　(E)電子以原子核為中心運轉是因為受「電磁力」的作用
9. 現今所知自然界中的四種基本作用力，作用力所及範圍最短的為　
(A)萬有引力（重力）　(B)電磁力　(C)弱力　(D)強力
10. 在原子核的領域中，四種基本作用力：(甲)重力、(乙)電磁力、(丙)強力、(丁)弱力。此四種交互作用力的相對強度大小順序為何？　(A)(乙)＞(丙)＞(丁)＞(甲)　(B)(乙)＞(丙)＞(甲)＞(丁)　(C)(丙)＞(乙)＞(丁)＞(甲)　(D)(丙)＞(乙)＞(甲)＞(丁)　
11. [image: ZMGBA-20-5]x、y軸上各有一根長直導線，通以大小相同的直流電，且分別流向正x及負y軸方向。則在xy平面上如附圖中的P點，其磁場方向為何？　
(A)正x軸方向　(B)垂直穿出紙面　(C)垂直進入紙面　(D)磁場為零
12. 南北方向上有一條長直導線，今在導線上方擺一指北針，導線未通電流時指北針的N極會指向北方，當導線通有穩定電流時，指北針的N極會向西方偏轉，則導線中穩定電流方向為何？　(A)由南向北　(B)由北向南　(C)由東向西　(D)由西向東　
13. [image: ZGE021A-5-1-24]將一段銅線懸掛在連接電池(的電線如附圖，這段懸掛的銅線可自由擺動，將一個強磁鐵的N極放在銅線下方，則銅線會如何移動？　
(A)向左移動　(B)向右移動　(C)向上移動　(D)向下移動　(E)不會移動
14. [bookmark: _MON_1487655689]四條電流相同的載流直導線，排在正方形的四個角上，如附圖所示，其中一條導線的電流垂直流出紙面，而其他三條導線的電流則垂直流入紙面，則圖中 O 處的磁場方向為：　
(A)↖　(B)↘　(C)↙　(D)↗　
15. [image: ZMGTA-6-43A][image: 圖102708(電磁流效應)]如附圖相距甚近的兩環形導線，其電流方向如箭頭所示，則兩環線之間會發生什麼作用？　(A)先排斥後吸引　(B)有吸引作用　(C)有排斥作用　(D)先吸引後排斥
16. [image: ZMGBA-14-7]將一磁棒沿螺線管軸心向左運動至穿出螺管並遠離，如附圖所示，則觀察者所見檢流計上的應電流方向為何？　
(A)由a流向b　(B)由b流向a　(C)先由a流向b，後由b流向a　(D) 先由b流向a，後由a流向b 
17. 相同的磁鐵A、B，從同一高度自由落下，通過粗細、長度皆相同的銅管和塑膠管如附圖，何者先落地？　
(A)一起落地　(B)A先落地　(C)B先落地　(D)無法判斷

18. [image: ZGB011A-10-5]電動牙刷為了防水及安全，牙刷與充電座並沒有電極接觸，充電時，交流電通過充電底座內裝線圈，引起另一組線圈（牙刷手持握柄內部）產生應電流，再經整流使握柄內部裝設的充電電池充電。充電電池的電極沒有與充電底座的外接電源接線直接接觸。此類科技產品所應用的物理原理為何？　
(A)靜磁效應　(B)電磁感應　(C)感應起電　(D)摩擦起電
19. 
[bookmark: _MON_1487771488][bookmark: _MON_1487771519]阿美將小金屬環從一均勻磁場區域之上方處自由掉落，金屬環的平面始終保持垂直於磁場方向（磁場方向為垂直射入紙面），如附圖所示。則下列選項敘述何者正確？

20. 電廠發的電，先用變壓器把電壓升高，輸送到遠方，送到用戶附近時，再用變壓器把電壓降低，然後才送給各用戶，有關變壓器調節電壓的原理，下列敘述何者錯誤？　
(A)為了便於改變電壓，輸出及輸入的電流均為交流電　(B)過程有電流磁效應　(C)磁通量的變化產生感應電動勢　(D)變壓器將電壓降低時，因電壓下降會損失許多電能
21. 力學波在實際的傳播過程中不會改變的性質是什麼？　
(A)頻率　(B)波長　(C)振幅　(D)能量
22. 已知空氣中聲速為340公尺／秒，水中聲速為1460公尺／秒；某聲波在空氣中波長為3.4公尺，當其折射進人水中時，波長為若干公尺？　
(A)0.4　(B)3.4　(C)1.7　(D)14.6　(E)7.3
23. [image: 1-184(波的介質)]有一列火車以等速接近一座山，駛至距山630公尺時鳴放汽笛，經3秒鐘後，火車上的乘客聽到回聲，則火車速度為（設聲速為340公尺／秒）　
(A)210　公尺／秒　(B)130　公尺／秒　(C)97　公尺／秒　(D)80　公尺／秒　
24. 圖中波動在兩介質中的傳播速率分別為　v1　與　v2　(v1　>　v2)。圖中直線代表此波動的部分波前。若波動由介質　1　經界面傳播進入介質　2，則下列何者可能為該波動在介質　2　的傳播方式？
(A)[image: 1-185(波的介質)]　(B)[image: 1-186(波的介質)]　(C)[image: 1-189(波的介質)]　(D)[image: 1-187(波的介質)]
25. 下列哪一圖形較能說明在水波槽中，一列直線波經過小狹縫後，光線經過水波投影亮紋的情形？（假定水波槽內的水深各處相同）　
(A)[image: ZGE021A-6-1-31a]　(B)[image: ZGE021A-6-1-31b]　(C)[image: ZGE021A-6-1-31c]　(D)[image: ZGE021A-6-1-31d]　(E)[image: ZGE021A-6-1-31e]
2、 [image: ZGB011A-9-10]多重選擇題(每題獨立計分，答對得5分，錯1個選項得3分，錯2個選項得1分，其餘得0分)
26. 磁浮玩具的構造如附圖所示，接通電源，磁性玩偶會穩定的漂浮起來。可變電阻為一可隨意改變電阻大小的裝置，下列哪些敘述是正確的？
(A)電路中的電源必須是交流電源　(B)b端應接電源負極　(C)調大電阻值，玩偶高度會上升　(D)軟鐵內的磁力線為向上方向　(E)增加軟鐵上的線圈數，玩偶高度會上升
27. 請問馬克士威在電磁學的主要貢獻為何？
(A)發現了靜電力定律　(B)用數學語言方程式統合了電磁學定律　(C)提出電場的變化也會產生磁場　(D)導出電磁波在真空中的速率等於光速　(E)發現了電磁感應定律
28. [image: 1]有一列週期波在x軸上向右傳播，波速為50公尺／秒，已知t＝0時，其波形如附圖所示。則此週期波
(A)頻率為2.5赫　(B)週期為4秒　(C)振幅為4公分　(D)圖中M處質點此時正向上運動　(E)經0.1秒後此波向右傳播5公尺
29. 聲源的發聲頻率為f，位於觀察者正東方，哪些運動會使觀察者所得頻率高於f ？（應選兩項）　
(A)觀察者靜止，聲源向東移動　(B)觀察者靜止，聲源向西移動　(C)聲源靜止，觀察者向東運動　(D)聲源靜止，觀察者向西運動　(E)觀察者和聲源均不動
30. 下列哪些現象或應用與波的反射有關？　
(A)用聲納測水中的魚群位置　(B)空谷回音　(C)用紙作成喇叭來傳聲　(D)醫學上之超聲波掃描器　(E)遠處打雷之雷聲比較低沉
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選項 

金屬環只有下半部

掉進磁場的狀態 I 

當金屬環全部掉進

磁場的狀態 II 

金屬環只有下半部

掉出磁場的狀態 III 

(A) 

僅會受到重力作用 僅會受到重力作用 僅會受到重力作用 

(B) 

受到向下磁力作用 僅會受到重力作用 受到向下磁力作用 

(C) 

受到向上磁力作用 僅會受到重力作用 受到向上磁力作用 

(D) 

受到向上磁力作用 受到向上磁力作用 受到向上磁力作用 

(E) 

受到向上磁力作用 受到向下磁力作用 受到向下磁力作用 
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